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Manifestazione d’interesse a partecipare alla procedura negoziata, senza previa 

pubblicazione del bando, ai sensi dell’art. 1, comma 2, lett. b) del D.L. 76/2020, come 

convertito dalla L. 120 del 14/09/2020 e ss.mm.ii. nonché delle Linee Guida Anac n. 1 e n. 4, 

per l’affidamento dei servizi attinenti l’architettura e l’ingegneria, di cui all’art. 3 lett. vvvv) 

d.lgs. n. 50/2016, relativi alla progettazione definitiva, progettazione esecutiva e 

coordinamento della sicurezza in fase di progettazione, da restituirsi in modalità B.I.M.,  con 

riserva di affidamento dei servizi opzionali di direzione lavori e coordinamento della sicurezza 

in fase di esecuzione, da espletarsi mediante l’applicazione delle metodologie B.I.M., per 

l’ADEGUAMENTO/MIGLIORAMENTO SISMICO DELLA CASERMA CARABINIERI DI 

TAGLIACOZZO (AQ) Codice Bene: AQB1696. 

 

CUP: G65B22000360001 

 

In riferimento alle richieste di chiarimenti pervenuti entro il temine di cui al punto 12 dell’avviso per 

la manifestazione d’interesse di cui in oggetto, si comunica quanto segue. 

CHIARIMENTI 

QUESITI: 

1. Se fosse possibile pensare ad una deroga per la categoria IA.04 (Impianti elettrici in genere, 

impianti      di illuminazione, telefonici, di sicurezza, di rivelazione incendi, fotovoltaici, a corredo di 

edifici e costruzioni complessi ‐ cablaggi strutturati ‐ impianti in fibra ottica ‐ singole apparecchiature 

per laboratori e impianti pilota di tipo complesso) con grado di complessità 1.30, visto che la 

categoria principale E.015 (caserme con corredi tecnici di importanza corrente) presenta un grado 

di complessità 0.95. 

RISPOSTA: I requisiti di qualificazione dovranno essere posseduti e dimostrati così come richiesto 

dalla documentazione della procedura, alla richiesta deve pertanto darsi risposta negativa. 

 

2. Se, per i servizi di punta (punto b), fosse possibile raggiungere gli importi minimi accorpando i due 

servizi o fosse necessario raggiungere gli importi per ogni ID per ogni servizio? 

RISPOSTA: Come previsto al punto c) par. n. 9.5 dell’avviso di indagine di mercato, alla richiesta 

deve darsi risposta negativa. 

 

 

DEMANIO.AGDDG01.REGISTRO STRUTTURA 
PROGETTAZIONE.0000055.17-01-2023.U



                                       
                                                               Struttura per la Progettazione  

 
                          

                                                        Via Barberini, 38 – 00187 Roma – Tel. 0642367756 
                                                        e-mail: strutturaprogettazione@agenziademanio.it 

                                                pec: strutturaprogettazione@pce.agenziademanio.it 

 

3. Se la presenza di certificazione Criterio premiante CAM ai sensi del D.M. 23 giugno 2022 è solo 

un criterio premiante oppure eliminatorio, se fosse quindi possibile rispondere all’avviso di mercato 

semplicemente associando un punteggio pari a 0 a tale requisito 

RISPOSTA: Si conferma la natura premiante del criterio in fase di valutazione delle offerte. 

 

4. Se la presenza di certificazione Responsabile processo B.I.M. è solo un criterio premiante oppure 

eliminatorio, se fosse quindi possibile rispondere all’avviso di mercato semplicemente associando 

un punteggio pari a 0 a tale requisito. Siamo in possesso di attestazione di corso Revit (Base-

Intermedio- Avanzato e MEP) ed è consuetudine lavorare con programmi di calcolo strutturale come 

il Sismicad, il Sap o di cantabilità come l’Acca Primus. 

RISPOSTA: Si conferma la natura premiante del criterio in fase di valutazione delle offerte. 

 

5. La giovane professionista della costituenda RTP, regolarmente iscritta all’ordine di competenza, 

ha un contratto a tempo indeterminato con la mandante. È da reputarsi discriminante per 

l’accoglimento della manifestazione di interesse? 

RISPOSTA: Come chiarito dalla delibera n. 1178 del 19 dicembre 2018 dell’Anac, il giovane 

professionista non deve necessariamente far parte formalmente del raggruppamento di 

professionisti, ed è sufficiente che tale presenza si manifesti in un mero rapporto di collaborazione 

o di dipendenza con uno dei componenti del raggruppamento temporaneo. 

                          

6. Il requisito relativo alla categoria E.15 può essere soddisfatto da una categoria superiore quale 

ad esempio E.20/E.21/E.22? 

RISPOSTA: Come precisato dalle linee guida Anac n. 1 - ai fini della qualificazione nell’ambito della 

stessa categoria edilizia, le attività svolte per opere analoghe a quelle oggetto dei servizi da affidare 

sono da ritenersi idonee a comprovare i requisiti quando il grado di complessità sia almeno pari a 

quello dei servizi da affidare. 

                                                                                                                                                                    

Il RUP 

Arch. Massimo Scaglione 
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